

“爱心冰箱” 现身宁波街头 免费为高温下的一 线劳动者送清凉



宁波街头的爱心冰箱。

本报讯(记者 边城雨 通讯员 刘拥军 郭腾达 王佩佩 文/摄)昨天中午,记者接到市民报料,宁波街头出现“爱心冰箱”。记者来到中山东路金光百货楼下,只见一处“城管义工便民服务点”亭子前确实有一台贴有“免费为高温下的一线劳动者送清凉”标志的冰箱,里面摆放着矿泉水等饮品,吸引了不少路人的目光。

仔细一看,“爱心冰箱”上还有城管义工标志。随后,记者走进“城管义工便民服务点”,从正在服务的城管义工鲍鸣效口中获悉,这台冰箱是昨天由爱心企业送来的。

记者联系了市城管义工协会专职副秘书长陈泽州,他说,中心城区目前共有5台“爱心冰箱”,都是由市城管义工协会发起,爱心企业捐赠的,昨天起陆续摆放到各个点位。其中有3台冰箱摆放在金光百货、樱花公园、中山东路和沧海路交叉口附近,另外2台摆放在翠柏一里公厕和联南公厕附属房。

市城管义工协会秘书长徐谟开说,目前,我市已建成“城管便民服务点”80处,主要设置在人流量较大的公园、执法岗亭、自来水营业大厅等处,常态化提供咨询、茶水、雨伞(雨衣)、药箱、工具(针线)等服务,方便环卫工人、执法队员等户外工作者。

据市综合行政执法局(城市管理局)副局长陆东晓介绍,全市城管部门积极联络社会各界,从2011年起开展环卫工人“爱心驿站”建设。目前,全市已有400多家沿街单位和商户参与到“爱心驿站”活动中,有43个公厕管理房升级为“爱心驿站”,为市民提供饮食加热、热水、药箱、针线包、充电、垃圾分类知识宣传等服务。中心城区已有344家沿街店铺就内部卫生间免费对公众开放签约,其中292家已正式开放。

“爱心冰箱”的出现,在市民中引起很大反响。“宁波也有‘爱心冰箱’了,这是对宁波这座爱心城市的最好诠释,值得点赞!”市民毛先生说。

城管部门表示,当您走在宁波街头看到“爱心冰箱”时,如果口渴了可以取用饮品,同时也希望您力所能及地补充一些饮品,用行动延续爱心,用爱心扮靓宁波。如果您愿意“文明接力”,可以拨打市城管义工爱心热线电话87861639。

酷暑正酣,立秋偏偏要来凑热闹 这是一个自带“纠结”特质的节气

昨天,还不到下午1点,市区最高气温已经飙升至35.8℃。而据市气象台消息,一直到本周六,我市中北部地区都将会是35℃~36℃的高温天气。酷暑正酣,立秋偏偏要来凑热闹。作为一个自带“纠结”特质的节气,立秋从出现的时间、气候的转变、习俗的流传,无一不显露这一特质。

究竟是“姓秋”还是“姓夏”

立秋,秋季的第一个节气。相传在宋朝,每年到立秋这一天,皇宫里会把栽在盆里的梧桐移入殿内,等立秋时辰一到,太史官就高声奏:“秋来了。”梧桐叶应声而落一两片,便是“报秋”之意。

“风吹一片叶,万物已惊秋”,看起来,立秋该是秋天“亲生”的。但看看眼下的天气:昨天我们刚刚进入中伏的后10天,高温“复燃”,而且还处于“超长待机”状态。左看右看,立秋,还是跟夏天更“亲”一些。

太史官口中的“秋来了”,跟我们日常说的秋天,有着截然不同的意义。

我们日常说的秋天,是气象学意义上的秋天,有严苛的科学标准:连续5天日平均气温在22℃以下,且后续天气状况稳定,那么就把其中第一天算作入秋日。按照这种算法,宁波常年的入秋时间是9月下旬,还早着呢。

出现这种“偏差”,多半是因为古人口中的“秋来了”,更多是“池水渐凉蝉唱稀,长空雁阵岭南飞。与君携手花间舞,夜露沾鞋又湿衣”,是对寻常生活的感知。

究竟该“凉凉”还是“暖暖”

《中国天文年历》显示,今年的立秋节气从今天21时31分开始。

按照旧时民间的认知,这算不得“吉时”。民谣说,“早立秋冷飕飕,晚立秋热死牛”,意思就是,立秋早上来,接下来的日子就会凉爽些,否则就会继续一路热下去。

关于立秋出现的时间和背后意义,民间颇多讲究。有民谣说,“六月立秋紧溜溜,七月立秋秋后油”,说的是,如果是在农历六月进入立秋,天气会凉爽得早一些。这么一算,眼下还在农历六月里,也算是给大家一点“凉凉”的盼头。

民间还有种说法:“立秋过后,还有(秋)老虎一头。”而且“秋老虎”还分“公母”,若是双日立秋,便是“母秋”,跟“母老虎”一样,到时会热得凶一点。

究竟还能不能吃茄子

立秋吃不吃茄子这件事,跟立秋是“凉凉”还是“暖暖”一样令人纠结。老底子流传一种说法:立秋后不吃茄子,因为茄子有毒。与之截然相反的是,民间也有“立夏栽茄子,立秋吃茄子”的习俗。

当然,“秋后茄子有毒”的说法,是不靠谱的,但也并非完全没有依据,秋后的老茄子中,“茄碱”含量比较高,过量摄入对人体会有影响。而且,对肠胃不好的人来说,茄子属凉性食物,多吃会加重肠胃负担。

立秋如此“精分”,遇事纠结,但也有件事不带迟疑的,那就是“吃瓜”。老宁波有“立秋吃瓜”的传统。一来,夏去秋来,在立秋这一天,要把一个夏天积攒起来的热气、湿气都“吃掉”。这一天也被老一辈人称为“秋秒拔”。“秋秒”指的就是夏天的秒气、高温。二来,过了立秋,“称霸”水果界整个夏天的西瓜也差不多要“下市”了。立秋吃瓜,也就多了几分告别的意思。

记者 石承承

3号线一期 13个新建车站 全部造好

本报讯(记者 王元卓 通讯员 潘慧敏 范思婷)昨天,3号线一期南部商务区站基坑顺利封顶,至此,3号线一期工程13个新建车站主体结构全部封顶,所有新建车站全面进入机电施工阶段。

南部商务区站位于南部商务区中心地段,沿天童南路敷设,中段横跨泰康中路,北段与南部商务区原连接东西区块的地下通道相接,南段与既有南部商务区景观桥重叠,是3号线一期工程中最长的车站,全长484.6米,设6个出入口和2个风亭。

轨道交通3号线一期工程为南北向骨干线。主要经过鄞州新城区、中兴路,下穿甬江后止于江北区庄桥机场前,线路全长约16.73公里,设站15座。5月4日,3号线一期启动铺轨施工,目前铺轨里程已达8公里。

线路由南向北依次布设高塘桥站、句章路站、鄞州客运总站、南部商务区站、鄞州区政府站、四明中路站、锦寓路站、钱湖北路站、仇毕站、儿童公园站、樱花公园站、体育馆站、明楼站、中兴大桥南站、大通桥站,其中大通桥站和樱花公园站在第一轮建设中已完成,其余13座车站为新建车站。3号线一期计划2019年年底通车试运营,建成后将成为宁波城市南北向的主要客流走廊。